



无论孩子多大老人始终惦记着

一张全家福，寄托着老人的牵挂

本报记者 刘蒙蒙 赵松刚

一个家庭,有把孩子们抚养长大,在时光流逝中慢慢变老的老人们;有已经成家立业正当壮年的儿女;还有幼小的孩子。在这样一个完整的家庭里,无论孩子多大,老人们始终惦记着他们。

杨连武

老人眼里,孩子永远长不大



杨连武一家。

照片背景,冬日银装素裹,瑞雪压枝头,一家人的幸福笑容让这个冬日显得格外温暖。这张“全家福”,拍摄于2011年春节,是杨连武家的一张普通“全家福”,渗透着一个普通人家的小幸福。

杨连武和老伴刘瑞英同龄,同为64岁,多年来良好的心态并没有让岁月在他们的身上留下多少痕迹。照片中,两位老人儿子和媳妇站在后面,孙子和外孙女穿插站在两位老人之间。

这个普通家庭的特别之处在于,杨连武有一

对双胞胎外孙女,他们的名字叫杨菁欣和杨菁悦。这对外孙女白净可爱,“我们最大的期望就是她们能开心快乐”杨连武说这是当初给她们起名字的用意。

“我们现在过得很幸福”,杨连武的老伴刘瑞英脸上,是对生活知足的笑容,两个儿子虽然住得远,但是依然经常来看望两位老人。

在两位老人的眼里,孩子是永远长不大的,“孩子都这么大了,我们还是对他们不放心。”每次儿子开车出门,遇上天

气不好,杨连武都会给他们打电话,“他们工作忙,应酬多,让他们少喝酒,开车的时候注意安全”。天气不好的时候,两位老人也不忘嘘寒问暖,儿子和媳妇都知道感恩,对两位老人也非常好。

逢年过节,老人们从不到外面吃饭,杨连武是主厨,他已经习惯每年自己做饭,“不是孩子不愿意做,我不让他们做。我们从来不去外面吃饭,自己做饭吃。”每次孩子们到齐之后,杨连武主厨,不让他们动手,“一家人在家里,更有家的感觉”。

王瑞香

孩子常年在外 老人一直惦念

71岁的王瑞香的家里,几乎找不到一家人的照片。家中照片虽然有一些,但是王瑞香却几乎想不起什么时候拍过“全家福”。在她能找到的照片中,只有一张拍摄于20多年以前的“半张全家福”。

王瑞香和老伴陶汉文都已七旬老人,但在过去的二十年时间,她却说自己从来没有拍过“全家福”,“大儿子是海员,一年只能回家一趟,想要抽时间拍张照,太难了。”

王瑞香说,大儿子的女儿如今也不在国内,“在意大利上学,我都不找不到这个地方,她要回家,肯定花好几天时间吧。”对孩子们离家太远,不能时常回家看看她,她有些有些不满意的。王瑞香说,孩子们常年在外,她时常想起孩子们。

在王瑞香能够找到的照片中,一张还带着污渍



王瑞香一家。

的斑驳老照片,是她能找到的最全的“全家福”。照片中,老人王瑞香还是一头的整齐的黑头发,脸上也没有太多的皱纹,她的怀里抱着一个小孩,这就是已经在意大利上学的孙女,“很想这孩子。”

这张被王瑞香称为“半张全家福”的照片里,没有老人的孩子。王

瑞香笑着解释着,“我知道他们家里忙,压力大,时间少,抽不出太多的时间来看我们。但是,没有拍个一家人的照片,这确实是我的不对了。”王瑞香老人说,下次孩子们如果回家,一定会喊上全家人到照相馆,体面地拍一张完完整整的“全家福”。

王玉花

老人的生日愿望是孩子健康



王玉花一家。

“我们不要求多,最大的愿望就是孩子们健健康康,一家人和谐幸福。”家住卧龙社区的王玉花和老伴李雷喜每次过生日的时候,都会对着蜡烛许愿。他们的愿望是,孩子们一定健健康康,一家人和谐幸福。

今年67岁的王玉花从家庭相册里面拿出一张全家福,这是王玉花66岁生日时候,一家人在酒店里吃饭的时候照的。女儿特意给她买了一个漂亮的大蛋糕,两位老人坐

在中间,外孙和外孙女坐在两边,女儿女婿站在老人的身后,一家人的幸福溢于脸面。

其中的一张照片,是王玉花对着生日蜡烛,闭着眼睛双手合十在许愿,“每次过生日,她们都让我许愿”,王玉花笑着说,多年来她的愿望也是一直未变,“不求财不求任何东西,只希望一家人好好的,特别是孩子们”。

王玉花还拿出了老

伴李雷喜过生日时候照的照片,李雷喜也同王玉花一样吹蜡烛之前不忘先许愿,“希望家人健康,全家幸福,祝孩子家工作顺利,事事如意”。

王玉花说,两个女儿对他们非常孝顺,每过半个月,都会来看他们一次。“小年小女儿陪着我们过春节,大女儿陪我们过八月十五。”王玉花说,“女儿有好吃的就往我们这边送,大家身体也很健康,我们很知足,也很幸福”。